

**Быстрее, выше, сильнее!**



Издается  
с 3 декабря  
1999 г.

# АЛТАЙСКИЙ СПОРТ

Учредитель - Управление Алтайского края по физической культуре и спорту

№ 4 (543) 2 февраля 2012 г.

Цена в розницу договорная

Алтай хоккейный:  
разделение для усиления



«КЭС-Баскет»: поездка  
в Барнаул – именины сердца



## НОВОСТИ

### ЗОЛОТО ИЗ ПРОРУБИ

На чемпионате мира по зимнему плаванию в Юрмале на счету алтайских спортсменов золото и серебро.

Медаль высшей пробы выиграла Марина Исаева. Старший преподаватель кафедры высшей математики АлтГТУ сумела победить в самой сложной дисциплине – заплыть на 450 метров, который требует большой выносливости.

Барнаулец Олег Золотарёв на этой же дистанции занял второе место среди мужчин. Начальник отдела регионального филиала «Россельхозбанка» преодолел 450 метров водной глади температурой +0,5 градуса за 7 минут 45,95 секунды.

### ПЯТЕРКУ – НА ПЯТЬ!

Марина Зятькова – чемпион Сибири по лыжным гонкам на дистанции 5 км свободным стилем и бронзовый призёр на этой же дистанции классическим стилем.

С 25 по 29 января в пяти федеральных округах прошли зональные чемпионаты по лыжным гонкам. Сибирские спортсмены соревновались в Кемерово.

Алтайская лыжница Марина Зятькова дважды поднималась на пьедестал почёта. В первой же гонке на 5 километров свободным стилем (из-за неблагоприятных погодных условий дистанция была сокращена вдвое – с 10 до 5 км) она заняла первое место. В спринте свободным стилем Марина стала седьмой, а в 5-километровой гонке классическим стилем завоевала бронзу, показав одинаковое время с Натальей Зятковой из Кемеровской области.

### ВЕРНУЛИ КОРОНУ

Мужская сборная края по настольному теннису выиграла командный турнир чемпионата Сибирского федерального округа.

В Томске алтайская команда вернула себе первенство после 12-летнего перерыва. Решающим стал матч наших спортсменов с действующими чемпионами – новосибирцами. Он был сенсационно выигран со счётом 3:1.

За сборную Алтайского края на чемпионате выступали Марат Мукамбетов, Игорь Кирьянов, Максим Онучин, Дмитрий Артёмов, Андрей Штро, Евгений Абрамов и играющий тренер Алексей Перфильев. Последний готовил команду к соревнованиям в паре с Геннадием Ковалем.

В 1990-х годах именно алтайские теннисисты были законодателями моды в Сибири. Они выигрывали командное первенство 8 раз подряд, но со сменой поколений утратили лидирующие позиции. И вот – новый подъём.

В турнире смешанных пар барнаулец Игорь Кирьянов вместе с Евгенией Игнатович из Хакасии стал бронзовым призёром чемпионата СФО.

### «ФАКЕЛ» – САМЫЙ ЯРКИЙ

Белокурихинский «Факел» – победитель краевого финала на призы клуба «Золотая шайба» им. Анатолия Тарасова среди юношей 1999-2000 годов рождения.

Турнир с участием восьми команд – победителей зональных соревнований – проходил в Заринске. После предварительных игр были проведены стыковые матчи. Первое место заняли юные хоккеисты «Факела» из Белокурихи (тренер команды Константин Антропов), в матче за золото обыгравшие барнаульский «Атлант» (тренер Андрей Молодов) со счётом 4:2. Бронзовые награды у славгородского «Кристалла» (тренер Анатолий Пингин). Далее места распределились следующим образом: 4 – «Заря» (Бийск), 5 – «Крейсер Варяг» (Барнаул), 6 – «Спарта» (Рубцовск), 7 – «Олимп» (Шипуново), 8 – «Мир» (Зональный).

Виталий ДВОРЯНКИН, Виталий УЛАНOV.



## ТОЧКА РОСТА

# НЕ ДЕТСКИЙ ЭФФЕКТ

В Белокурихе во второй раз прошли Всероссийские соревнования «Кубок Губернатора Алтайского края» по горнолыжному спорту

С 23 по 27 января трасса на горе Благодать была в распоряжении лучших горнолыжников страны в возрасте 11-14 лет. В этом году участие в соревнованиях приняли 166 спортсменов из 19 регионов России. Посетил Белокуриху и руководитель региона Александр Карлин.

Кубок губернатора собрал горнолыжные делегации из самых разных уголков: от Москвы и Брянска до Камчатки с Сахалином. Популярность соревнований объяснима: впервых, на них можно заработать рейтинговые очки, которые будут учитываться при определении состава юношеской сборной России, во-вторых, для участников созданы прекрасные условия.

– С удовольствием приезжаем в Белокуриху уже несколько лет, – говорит тренер красноярской СДЮШОР имени В.И. Махова Геннадий Будоракий, чей воспитанник Алексей Овчинников выиграл две золотые медали в старшей возрастной группе. – Здесь хорошие условия размещения, город способен принять много спортсменов. Всё это компенсирует не слишком высокую сложность трассы. Дома мы проводили отбор, поэтому от Красноярского края приехали самые лучшие: пять мальчиков и пять девочек.

Проведение соревнований всероссийского масштаба позитивно сказывается на спортивной жизни самого города-курорта.

– Кубок губернатора – самые крупные соревнования в Белокурихе. Здесь часто выают члены национальной сборной России по различным видам спорта, но они приезжают не выступать, а восстанавливаться, – отмечает директор отделения КГУ СДЮШОР «Горные лыжи» в Белокурихе Олег Жудин. – Раньше у нас была обычная ДЮСШ, но открытие в 2008 году краевой специализированной спортивной школы всколыхнуло интерес к горным лыжам среди детей и их родителей. Надеюсь, проведение всероссийских детско-юношеских соревнований лишь укрепит эту тенденцию.

В разгар состязаний Белокуриху посетил губернатор Александр Карлин. Он пообщался со спортсменами, после чего встретился с представителями федерации горно-

лыжного спорта и сноуборда России. Как рассказал генеральный секретарь федерации Алексей Курашов, на встрече обсуждались вопросы строительства нового здания СДЮШОР, подготовки и переподготовки тренеров и судей, проведения в дальнейшем в крае соревнований ещё более высокого ранга, в частности, этапов Кубка России. Особое место заняла тема установки системы искусственного снегообразования на горе Церковке в Белокурихе, где можно сделать трассу длиной 2500 метров и перепадом высот 550 метров. Сейчас на Церковке работает современный кресельный подъёмник, а появление на ней искусственного снега позволит проводить соревнования по всем горнолыжным дисциплинам: и техническим, и скоростным.

– Для сибирского региона это будет большой шаг вперёд, учитывая современную курортную инфраструктуру Белокурихи, – подчеркнул Алексей Курашов.

По словам вице-президента краевой федерации горнолыжного спорта и сноуборда, директора СДЮШОР «Горные лыжи» Сергея Кизилова, на

установку системы оснежения Церковки требуется 53 миллиона рублей. Этот вопрос взял на контроль губернатор Александр Карлин.

По сравнению с прошлым годом алтайские горнолыжники заметно укрепили свои позиции на Кубке губернатора. Хотя никому из них не удалось завоевать медаль, многие были близки к пьедесталу. В старшей возрастной группе в слаломе Михаил Хавронов был пятым, а на следующий день – четвёртым (он выполнил норматив кандидата в мастера спорта), Евгений Голенчук и Данил Назаренко заняли восьмые места. Лидер общероссийского рейтинга барнаулец Александр Каленкин не смог выступить в полную силу: весь турнир у него держалась повышенная температура. Теперь он в рейтинге на третьей позиции. Среди спортсменов младшей группы в слаломе Алания Чернова стала четвёртой, Ольга Запородникова – седьмой, в слаломе-гиганте Олег Жудин был шестым. В общекомандном зачёте Алтайский край по обоим возрастам занял пятое место.

Виталий УЛАНOV.

## НОВОЕ КАЧЕСТВО

# ВЯЧЕСЛАВ БУГОРСКИЙ: ЭТОТ ДЕНЬ МЫ ПРИБЛИЖАЛИ, КАК МОГЛИ

В новый год хоккеисты барнаульского «Алтая» вступили с твёрдым намерением повторить успех трёхлетней давности, когда стали чемпионами зональных соревнований команд Первой лиги. Тогда они не смогли подняться в соревнования рангом выше, так как нахождение в структуре КГУ СДЮШОР «Алтай» не давало возможности показать Федерации хоккея России собственный устойчивый бюджет. Финансирование профессиональной команды и спортшколы шло из краевого бюджета одной строкой и предпочтение отдавалось детскому хоккею. Однако осенью губернатор края Александр Карлин подписал постановление о создании краевого автономного учреждения ХК «Алтай». В его структуру, отделившись от спортшколы, вошли две команды «Алтай» – Молодёжной хоккейной лиги и Российской хоккейной лиги. Об их новых перспективах рассказывает директор КАУ ХК «Алтай» Вячеслав БУГОРСКИЙ.

– После того как мои предшественники развалили «Мотор», было создано КГУ СДЮШОР «Алтай», и помыслы о большом хоккее пришлось оставить до лучших времён. Мы занимались в основном детским хоккеем и по остаточному принципу – взрослым. Только таким образом, считаю, можно было его сохранить. Естественно, ни о каких высоких сферах мы в то время мечтать не могли, но продолжали работу по укреплению главной команды и уже через два года добились бронзовых медалей регионального первенства Первой лиги, а еще через год – золотых. Но основная работа, подчёркиваю, была направлена на развитие детско-юношеского хоккея и взрослого любительского. Детские команды регулярно участвовали в первенстве России, а в любительском хоккее мы вообще вышли на передовые позиции в стране: в этом сезоне в чемпионате и первенстве Алтайского края участвуют 51 взрослая и около 80 юношеских команд!

**– Но количество должно перерастать в качество...**

– О том и речь! Мы упорно шли к этому, из года в год повышая показатели своей работы. Можно сказать, приближали нынешний день, как могли. И в итоге губернатор нас поддержал: у лучших хоккейных команд края появился самостоятельный юридический статус, что даёт перспективу дальнейшего профессионального роста. Структура краевого автономного учреждения (КАУ) лучше всего подходит для их содержания. Учредителем автономного учреждения является администрация края и управление Алтайского края по физической культуре и спорту. На сегодняшний день имеется два юридических лица – КГБУ СДЮШОР «Алтай» (где весь штат тренеров спортшколы и все юношеские команды) и КАУ ХК «Алтай»,

где находятся две команды – РХЛ и МХЛ. Они имеют свои счета, свои бюджеты, лицензии и так далее.

Спортшколу возглавил Дмитрий Чекалин, наш воспитанник, пять лет работавший администратором и начальником хоккейной команды «Алтай», а я руковожу КАУ ХК «Алтай». Обязанности и задачи у нас разные, но цель одна – повысить статус алтайского хоккея и добиться классической хоккейной пирамиды: СДЮШОР и команда МХЛ её основание, а команда Высшей лиги – вершина. Госзаказом будут определены цели и задачи всех команд, в настоящее время создаётся общественный наблюдательный совет, в который войдут влиятельные и грамотные специалисты в своих сферах деятельности. Совместно с этим советом будут приниматься те или иные коллегиальные решения по всем вопросам развития алтайского хоккея.

**– Вячеслав Витальевич, а какая-либо собственность у автономного учреждения есть?**

– Краевой комитет по имуществу передал нам в управление землю, на которой располагался бывший стадион «Мотор». Сейчас он сломан, но на его месте будет построен новый крытый хоккейный каток. Я очень рад, что у нас до его появления ещё есть время грамотно выстроить всю стратегию развития автономного учреждения. Я очень доволен, что удалось создать боеспособную команду МХЛ из собственных воспитанников. Считаю это одним из главных наших достижений на сегодняшний день.

В КАУ есть несколько отделов или подразделений: бухгалтерия (бухгалтер, кассир, юрист и заведующая складом), две команды, которые возглавляет Евгений Чернов и его помощники – Дмитрий Писарев (РХЛ) и Александр



Климов (МХЛ), администраторы команд, врачи и массажист. Есть пресс-служба во главе с Викторией Алгазиной и хозяйственный отдел.

**– Не ущемляется ли юношеский хоккей с созданием КАУ?**

– Нет, его финансирование, численность тренерско-преподавательского состава, обеспечение спортивного инвентарем остаются на прежнем уровне и даже выше. Хоккейной школе оставлено всё: начиная от инвентаря и заканчивая транспортом.

**– Что ждёт команды РХЛ и МХЛ?**

– В МХЛ однозначно у нас будут играть только свои воспитанники, и через год-два кто-то из них попадёт в главную команду «Алтай», в которой одних наших игроков для достижения высокого результата недостаточно. Мы очень надеемся на взаимовыгодное сотрудничество с лигой и со временем, думаю, всё равно пробьёмся в элитную группу МХЛ. Нам обещали помочь с решением всех вопросов, связанных с пребыванием в этой структуре.

Мы до последнего держались в Первой лиге главной командой и участвовали в российских юношеских соревнованиях во всех возрастных группах. Но Первая лига в регионе явно разваливается, и нужно было искать пути сохранения хоккея на высоком уровне. Мы решили создать команду МХЛ и пытались вывести на более качественный уровень взрослую команду. Как показывает практика, это решение было правильным.

Если команда МХЛ у нас до 1 января 2012 года была практически без средств, но мы находили различные источники, чтобы её развивать, то с нового года у неё появились свои средства, а значит, и возможности.

**– Несмотря на все трудности...**

– Мы доказали, что даже находясь главной командой в тени, без особых задач, можно показывать высокие результаты. В Высшей лиге очень жёсткие требования – Дворец спорта с раздевалками, обеспечением и обслуживанием: видеокамеры, видеогол, табло, онлайн-трансляция, Интернет и многое другое. Но к этому нужно идти, всё равно без этого не будет хоккейного роста.

**– Если клуб не готов к Высшей лиге, что там делать?**

– Согласен. Но мы всё равно будем стремиться к первому месту в дивизионе. А там посмотрим.

**– Что будет, если «Алтай» выйдет в финал РХЛ?**

– Попытаемся пригласить финальный турнир к себе, в Барнаул. Наш болельщик своими терпением и преданностью такой праздник вполне заслужил, по посещаемости мы идём на первом месте в РХЛ. По спортивному принципу мы вполне готовы к выступлению или возвращению в ВХЛ. Но проблемы с арендой льда (1 час – 9980 рублей) нужно решать, так как в день необходимо около 10 тренировочных часов, а без льда – ничего не получится (собственником Дворца зрелищ и спорта является Алтайский краевой совет профсоюзов. – Прим. ред.). Да и много других сложностей: коробку хоккейную нужно менять, табло, ограждение и освещение тем более, даже раздевалки и скамейки для игроков не соответствуют требованиям ВХЛ. Но всё равно придётся всё это делать и уходить в Высшую лигу. Думаю, что когда будет построен и войдёт в строй новый Дворец спорта, он будет зарабатывать деньги. Гостиница на 120 мест, стоянка, торговые точки – всё будет работать на его содержание, то есть на наш алтайский хоккей.

Валерий ЛЯМКИН.

## НОВОСТИ

## ДОЛЕТЕЛА ДО БРОНЗЫ

Юлия Соколова – бронзовый призёр первенства России в помещении среди юношей и девушек 1995-1996 годов рождения.

Соревнования проходили в Пензе. Учащаяся Алтайского училища олимпийского резерва заняла третье место в беге на 60 метров с барьера. Её результат – 8,69 секунды. Ещё одна алтайская спортсменка Анастасия Сивкова стала десятой на дистанции 800 метров с результатом 2:17,56.

## В ГОСТИЯ – КАК ДОМА

Полиатлонист Сергей Желтов из Смоленского района стал абсолютным победителем открытого чемпионата Урала по зимнему троеборью.

На соревнованиях в Кургане алтайский спортсмен набрал наилучшую сумму баллов – 270. В первый день в стрельбе из пневматической винтовки Сергей выбил 96 очков, показав лучший результат среди всех участников. В последнем виде соревнований – лыжной гонке на 10 км – Желтов упрочил свои позиции и в итоге занял первое место в абсолютном зачёте.

## ПРИЛОЖИЛИ РУКУ КРЕПКО

Сразу несколько алтайских спортсменов поднялись на пьедестал почёта Кубка России по армейскому рукопашному бою.

Соревнования в Костроме собрали более 200 участников из 17 регионов страны: взрослых спортсменов и юношей 14-17 лет. Первые места заняли Дмитрий Пятибрать (16-17 лет, до 60 кг) и Никита Чернов (14-15 лет, до 50 кг) – воспитанники заринского спортклуба «Крепость». Вторым в возрастной группе 16-17 лет стал ещё один заринец – Дмитрий Проскуряков (до 65 кг) и третьим – рубцовчанин Евгений Рябинский (до 70 кг) из спортклуба «Легион». Среди взрослых спортсменов отличился представитель барнаульского спортклуба «Лидер» Байрам Садучин. Он завоевал серебро в весовой категории до 60 кг. В командном зачёте алтайские рукопашники были пятыми.

– Это лучший результат нашей команды за последние шесть лет, – прокомментировал выступление алтайских спортсменов президент краевой федерации армейского рукопашного боя и старший тренер сборной края по этому виду спорта Даниил Нартов.

В феврале в Алтайском крае состоится первенство Сибирского федерального округа по армейскому рукопашному бою среди юношей 14-15 и 16-17 лет. Оно пройдёт 24-26 февраля в Заринске.

## НА ТАРАСА НАШЕЛСЯ ВАСЯ

В последних выездных матчах регулярного чемпионата «АлтайБаскет» в Ухте поделил очки с местной командой «Планета-Университет» – 60:62, 75:67.

В первой игре ничейный счёт держался до последней минуты, когда решающие очки «Планете» броском сверху принёс Тарас Любусько. В ответной атаке, ставшей последней в матче, играющий тренер «АлтайБаскета» Владимир Пронин сделал трёхочковый бросок, но он не достиг цели, – 60:62.

Ответную встречу «АлтайБаскет» провёл более результативно: 20 очков набрал новичок команды Василий Гладышев, 14 очков на счету Александра Дьячкова, 11 – Владимира Пронина. В итоге – уверенная победа 75:67.

Теперь алтайской команде предстоит провести 10 матчей подряд на родном паркете. Ближайшие из них состоятся 11-12 февраля. Соперником «АлтайБаскета» будет БК «Новосибирск».

Виталий ДВОРЯНКИН, Виталий УЛНОВ.

## ТУРНИРНАЯ ТАБЛИЦА

М Команда	И	В	ВБ	ПБ	ПО	Ш	О		
1. «Алтай»	26	23	0	0	1	0	2	154-50	70
2. «Шахтер»	28	21	0	1	0	0	6	151-64	65
2. «Кедр»	28	20	1	1	0	0	6	142-75	64
4. «Кристалл-Югра»	26	17	0	0	1	1	7	103-82	53
5. «Спутник-2»	28	13	0	0	2	1	12	107-109	42
6. «Буревестник»	28	11	0	1	0	1	15	90-130	36
7. «Газовики»	28	9	2	1	0	0	16	87-116	33
8. «Янтарь»	24	7	0	0	0	0	17	70-114	21
9. «Новосибирск»	26	4	0	0	0	0	22	82-153	12
10. «Зауралье-2»	26	2	0	0	0	0	24	68-161	6

СМЕНА

# ИГРА ТРЕБУЕТ УМА

**28-29 января в барнаульском спорткомплексе «Победа» состоялся краевой финал Школьной баскетбольной лиги «КЭС-Баскет»**

Уже третий год подряд алтайские школьники принимают участие в этом всероссийском турнире. На этот раз мы даже попали в регионы-лидеры по количеству заявленных команд – у нас их 634 (четвёртый результат). Это в два раза больше, чем в Омской области, и в пятьдесят, чем в Новосибирской! 16 победителей краевых отборочных соревнований – восемь девичьих и восемь юношеских коллективов – собрались в Барнауле, чтобы разыграть две путёвки на окружной финал. На площадку вышли школьные команды Барнаула, Рубцовска, Бийска, Камня-на-Оби, Тюменцевского, Тальменского, Славгородского, Бурлинского, Павловского, Родинского, Благовещенского районов.

## Высокие и спортивные

Гардеробщица Анна Петровна наблюдала за матчем через открытую дверь и так трогательно вздыхала: «Вот бы мне внука баскетболиста...». Пере спрашиваю: «Вы, получается, баскетбольная фанатка?». А она: «Да нет! Рост у них хороший, без табуретки любые шторы повесят, а то у меня дед – метр с кепкой, никакого толку».

Рост ребят действительно бросается в глаза. Но это вовсе не значит, что юные спортсмены смотрят на всех свысока: напротив, они веселые и общительные. Самая длинноногая участница турнира 15-летняя брюнетка Виктория Рыженко из Бурлинской средней школы № 3 (ее рост 188 сантиметров) рассказывает:

– Занимаюсь с третьего класса, сейчас я центровой игрок. Высокой быть, конечно, хорошо, но даже в баскетболе это не главное – важнее тренировки и дисциплина. Будешь каждый день трудиться – станешь других на голову выше, а иначе, хоть два метра, толку с тебя не выйдет.

Анна Чалюк, тренер Виктории, добавляет:

– Вы не представляете, какая радость для наших деток этот турнир! Бурлинский район находится за 400 километров от Барнаула, своего автобуса у нашей сельской спортивной школы нет, поэтому выезжать даже к соседям не получается. Ребятам скучно вариться в собственном соку, а теперь у нас есть возможность показать себя, сразиться в финале, почувствовать, что мы не зря занимаемся.

17-летний Сергей Баталин из барнаульской гимназии № 40 – самый высокий на турнире юноша – 2 метра. Нам Сережа рассказывает:

– Раньше я роста даже немного стеснялся, но благодаря баскетболу научился собой гордиться. И сейчас ставлю перед собой только самые высокие цели: после окончания школы поеду поступать в Москву на экономический факультет. В какой вуз, пока не решил, но, ду-

му, куда бы ни попал, баскетбол обязательно поможет – ведь к спортсменам всегда особое отношение. Вот в моей родной школе все учителя меня любят (смеется). Да-да-да! Ведь только я могу их выручить: достать с самых верхних полок в шкафу любую книжку.

## Девочкам можно, мальчикам – нет

Каждая игра проходила очень азартно. За мальчишек с визгом болели девочки, а когда слабый пол выходил на площадку, парни в знак поддержки били в надувные биты (специальный фанатские шары, наполненные гелием).

– Столько молодежи, наверняка здесь не обходится без стрел Амура? – интересуюсь я у главного менеджера школьной лиги в Алтайском крае Игоря Майстренко. Он смеется:

– Только у нас Амур вместо стрелы может попасть в вас мячом! Так что в первом ряду сидеть небезопасно! А если серьезно, то как же без любви!

Но мы заметили вот какую закономерность: если девочки влюбляются – они играют лучше, броски у них красивые, точные. А если парни – все, считай, игра пропала. Смотрят уже не в корзину, а на даму сердца. И мяч таких Ромео совсем не слушается.

## Из спорта – в магазин

Если верить сказанному выше, то самой влюбленной у девушки (а значит, самой точной!) стала команда рубцовской гимназии № 8. В финале девочки обыграли своих соперниц из Мирненской школы Родинского района 91:57.

Нам победительницы рассказали свой секрет успеха. 15-летняя София Чмырь говорит:

– У нас есть ритуал: заканчивать разминку всегда забитым мячом. Но а если серьезно, мы просто очень старались, можно сказать, победу вырывали.

Ее подруга Катя Степанова добавляет:

– Баскетбол запрещает многие девичьи штучки: например, нельзя ноги длинные отращивать и с красивой прической на



Фото Виталия Уланова.

площадке делать нечего. Но зато после победы мы с девочками всегда устраиваем поход по магазинам и покупаем себе что-нибудь нарядное. Это так греет душу, хочется побеждать и побеждать!

А вот среди юношей в финал вышли команды барнаульской гимназии № 40 и рубцовской гимназии № 3. Организаторы краевого финала отметили, что рубцовчане стали настоящим открытием турнира. В первый день они так лихо одолели всех соперников, что зрителям аплодировали даже стоя. Но в главном матче победа оказалась на стороне фаворитов – барнаульцев.

## Учитесь чувствовать затылком

Традиционно турнир не обошелся без матча звезд: известные в крае люди – любители баскетбола сразились со сборной школьников. Игра закончилась со счетом 33:23 в пользу звезд. Но мне пояснили: не все сильные игроки-школьники смогли выйти на площадку, некоторые как раз готовились в финальному поединку. Хотя

Наталья СОХАРЕВА.

## Табло — Юноши

### 1/4 финала

Озёрская школа (Тальменский район) – Павловская школа (Павловский район) 46:59

Славгородская школа (Славгородский район) – Гимназия № 3 (Рубцовск) 32:108

Бийский лицей-интернат – Лицей № 2 (Камень-на-Оби) 83:46

Гимназия № 40 (Барнаул) – Степноозёрская школа (Благовещенский район) 97:28

### 1/2 финала

Гимназия № 40 (Барнаул) – Павловская школа (Павловский район) 91:40

Бийский лицей-интернат – Гимназия № 3 (Рубцовск) 58:85

### Финал

Гимназия № 40 (Барнаул) – Гимназия № 3 (Рубцовск) 90:72

(32:19, 20:13, 18:19, 20:21)

## Девушки

### 1/4 финала

Гимназия № 131 (Барнаул) – Гимназия № 8 (Рубцовск) 35:92

Шарчинская школа (Тюменцевский район) – Новоперуновская школа (Тальменский район) 38:45

Бурлинская школа № 3 (Бурлинский район) – Мирненская школа (Родинский район) 41:52

Гимназия № 11 (Бийск) – Павловская школа (Павловский район) 53:42

### 1/2 финала

Мирненская школа (Родинский район) – Новоперуновская школа (Тальменский район) 87:25

Гимназия № 8 (Рубцовск) – Гимназия № 11 (Бийск) 110:44

### Финал

Гимназия № 8 (Рубцовск) – Мирненская школа (Родинский район) 91:57 (18:13, 15:11, 33:24, 25:9)

## СТАРАЯ ГВАРДИЯ

## ВОЛЕЙБОЛЬНАЯ БАБУШКА

(Окончание. Начало в № 3)

## На площадке, как в жизни

— Ольга Васильевна, ваш муж Владимир Незнамов — первый хоккейный вратарь Алтая. Восемь с лишним лет назад у вас была золотая свадьба. А как вы познакомились с будущим мужем?

— Володя играл в футбол и хоккей за «Спартак». Он после армии, на пять лет старше, все соревнования ходил смотреть на «Динамо», там меня и присмотрел.

Когда познакомились, то стали встречаться, и он мне сказал уже вскоре: «Вот летом училище окончишь, и я на тебе женюсь». Я от неожиданности буквально обмерла, но пыл его поумерила: «Ну, ты — молодец! Все за меня решил. Друг друга толком не знаем, и уже жениться». А он говорит: «А чего знать-то? На площадке, как в жизни, вся на виду — не обманешь! Мне такая и нужна...». Сказал, что отрезал.

Мне он тоже нравился. Летом 1953 года мы расписались, я съездила на финал в Грозный, и стали жить вместе. Свадьбы у нас не было, не на что было ее спровоцировать. Сами зарабатывали деньги и помощи ни от кого не ждали.

## — Куда вас распределили по окончании педагогического училища?

— Меня в Благовещенку, а еще часть наших девчат — в Сорокино. Но председатель краиспорткомитета Владимир Иванович Усенко вмешался и не дал развалить сборную края.

Так я оказалась в спортивном обществе «Спартак» и стала работать инструктором физкультуры. У нас были артели, две подшефные школы — № 8 и 21 и швейное училище № 23. Я отвечала за волейбольную команду, сама её формировала и тренировала. И уже в 1954 году мы выиграли край и попали на ЦС «Спартака» в Краснодар. Там выступили очень удачно, проиграв только финальный матч иркутскому «Спартаку» — команде мастеров.

А в 1956 году меня взяли на работу в пединститут, где я отработала три года, а затем еще 25 лет в политехническом институте преподавателем на кафедре физвоспитания. Продолжала выступать за сборную края вплоть до конца 1971 года.



Председатель краиспорткомитета Владимир Александрович Левин и Ольга Васильевна Незнамова.



Команда по волейболу Алтайского края на финале Первенства РСФСР 1953 года в Грозном. Слева направо сидят Мария Батырева, Мира Шапченова, Ольга Незнамова. Стоят Лидия Первова, Ида Спиридонова, представитель команды, Мария Щеглова, Клавдия Скворцова, Ирина Горянкова.

## — Как относились к этому близкие?

— Свекровь этого не понимала, а муж сам постоянно был в разъездах: он ведь круглый год играл — в футбол и хоккей. Да еще и учился в химико-технологическом техникуме. Зачастую встречались в дверях: он уезжает, а я приезжаю с соревнований, или наоборот. Зато и ругаться некогда было, прожили вместе больше 55 лет.

## — У вас высшее образование. Где вы учились после педучилища?

— В 1960 году поступила в алмаатинский институт физкультуры, где тогда учились многие известные барнаульские спортсмены. Но затем переехала в омский институт физкультуры — ближе к дому. Определенную роль в этом сыграл Мирон Лазаревич Гуревич, декан ОГИФК, тоже волейболист, хорошо меня знал.

Игра в защите Георгия Мондзоловского и игра в атаке Константина Ревы. Рева по грудь над сеткой выпрыгивал и бил в любой «номер», на выбор. Ни до, ни после ничего подобного я не видела.

В Воронеже на Первенстве РСФСР играли мужские и женские команды, так вот в команде Свердловска играл Борис Ельцин, будущий президент России, а тогда лидер уральцев, заметный мужчина.

Запомнилось, что в Барнауле всей нашей команде выдали спортивные тапочки, а по возвращении домой — забрали их назад и записали на наши карточки. На соревнования только выдавали.

## — По тем временам Алтая сложно было соревноваться с соседними краями и областями?

— Конечно. Все лучшие молодые кадры уезжали учиться в Москву и Ленинград, Омск, Алма-Ату, Новосибирск и защищали спортивную честь этих городов. У нас оставались только студенты-заочники, как я, или те, кто уже нашел дома работу.

Ситуация изменилась в лучшую сторону с открытием в 1965 году в пединституте кафедры физвоспитания. Её первым деканом стал Владимир Иванович Усенко.

Он и тренерские кадры подбирали сам, и преподавательский состав: хотел, чтобы и на Алтае росли высококвалифицированные кадры. С появлением у нас кафедры физвоспитания отток лучших спортсменов значительно снизился.

## — Какое событие в спортивной жизни тех лет было для вас наиболее ярким, больше всего запомнилось?

— Безусловно, чемпионат мира по волейболу среди мужчин в Москве в 1952 году. Мы как раз останавливались в столице на четыре дня по пути в Воронеж и видели игры нашей команды. Особенно запомнился.

Ницись безупречная игра в защите Георгия Мондзоловского и игра в атаке Константина Ревы. Рева по грудь над сеткой выпрыгивал и бил в любой «номер», на выбор. Ни до, ни после ничего подобного я не видела.

В Барнауле на Первенстве РСФСР играли мужские и женские команды, так вот в команде Свердловска играл Борис Ельцин, будущий президент России, а тогда лидер уральцев, заметный мужчина.

Запомнилось, что в Барнауле всей нашей команде выдали спортивные тапочки, а по возвращении домой — забрали их назад и записали на наши карточки. На соревнования только выдавали.

## — По тем временам Алтая сложно было соревноваться с соседними краями и областями?

— Конечно. Все лучшие молодые кадры уезжали учиться в Москву и Ленинград, Омск, Алма-Ату, Новосибирск и защищали спортивную честь этих городов. У нас оставались только студенты-заочники, как я, или те, кто уже нашел дома работу.

Ситуация изменилась в лучшую сторону с открытием в 1965 году в пединституте кафедры физвоспитания. Её первым деканом стал Владимир Иванович Усенко.

Он и тренерские кадры подбирали сам, и преподавательский состав: хотел, чтобы и на Алтае росли высококвалифицированные кадры. С появлением у нас кафедры физвоспитания отток лучших спортсменов значительно снизился.

## Уличный волейбол

— Раньше во многих барнаульских дворах были волейбольные площадки. А в парках по выходным дням любители волейбола собирались у натянутых сеток с самого утра...

— Мы и на крупных соревнованиях всегда играли на стадионах и в парках, где собирали огромнейшие толпы болельщиков. Дикий волейбол тоже привлекал массу любителей поиграть на вылет. Импровизированные команды постепенно превращались в устойчивые коллективы, которые таким образом проводили свободное время от рассвета до заката. Посмотреть их игру тоже собирались достаточно много болельщиков.

Игру девушек — тем более! У меня где-то затерялась фотография, на которой видно, как футбольные болельщики с верхних рядов старого стадиона «Динамо» отвернулись от футбольного поля и смотрят вниз на волейбольную площадку, где играем мы, за трибуной. С удовольствием я играла в волейбол и рядом со своим домом на улице Песчаной.

— А что это за фото из вашего альбома, где вы со знаменем в руках и на мотоцикле?

— Это очень большой спортивный праздник, посвященный 300-летию воссоединения Украины с Россией. Он проходил у нас в Барнауле на стадионе «Динамо». Тогда этот праздник имел огромное общественно-политическое значение. Ведь во время войны на Алтай были эвакуированы за-

воды из Харькова, Ворошиловграда, Днепропетровска. Много было эвакуированных рабочих из Киева, Мариуполя, Николаева. Эти люди навсегда остались здесь жить и работать, и для них каждая весточка из родных мест, каждое событие, связанное с родиной, имели огромное значение.

Праздник состоялся летом 1954 года, и на стадионе был полный аншлаг, тысячи барнаульцев заполнили «Динамо» и приветствовали участников спортивного парада. Я была в колонне лучших барнаульских спортсменов.

— Когда вы в последний раз выходили на волейбольную площадку, чтобы защитить спортивную честь края?

— Это было почти сорок лет назад. На Политехниаде в Уфе я играла за команду Алтайского политехнического института. Болельщики говорили: «Какая шустрая волейбольная бабушка!». Мне было уже за сорок.

## Волшебная сила любви

— Говорят, что вы сумели выиграть мужа, который из-за несчастного случая находился в безнадежной ситуации?

— Настоящий его спаситель — хирург Михаил Григорьевич Зеленский. Это он спас жизнь мужу, на которого упала плита во время работы на стройке. Фактически Володю сломало пополам — перелом первого и второго позвонков поясничного отдела, полностью была сломана грудная клетка. Это произошло в 1969 году, когда Володе было 40 лет. Наступила частичная парализация ног.

Ему семь часов не делали операцию, так как не исключалась возможность полной парализации тела.

Мне разрешили находиться с ним в одной палате круглосуточно, пришлось на время оставить работу в институте, но волейбольную команду тренировать было нужно и на два часа я убегала в спортзал. Тем временем улучшения здоровья у Володи не наступало, а через полтора месяца у него началось заражение крови. Множество раз делали переливание крови и все-таки спасли жизнь, хотя некоторые медработники мне шептали: «Ты еще молода, отступись, он долго не простоянет». Но я сидела рядом с ним семь месяцев, и изо дня в день пытались привести в душевное равновесие: он совсем не чувствовал ног. Володя был на грани отчаяния и говорил мне, что даже согласен ползать всю жизнь, чтобы только не лежать. Я убеждала его сбрить всю волю в кулак и пытаться «включить» ноги самому — напрягать мышцы тела и давать посылы ногам.

Он капризничал и не верил моим словам, что двигательная функция быстрее восстанавливается, чем секреторная. Но я добилась, чтобы поверил. Он стал через боль напрягать мышцы бедер и живота, чтобы дать « завод» ногам. И однажды я увидела, как у него подрагивают пальчики ног. «Володя, — закричала я, — они у тебя шевелятся! Значит, всё у тебя живое!».

Сбежались врачи, никто не верил, что это стало возможным. Каждый день мы тренировали ноги, делали массаж, и через год он впервые смог сесть, а еще через полмесяца встал на колени и пополз. В наколенниках месяц Володя передвигался на четвереньках. И когда врач вышел из отпуска и увидел, что мы умеем, он пришел в восторг.

После этого еще два года на костылях и в корсете — и инвалид первой группы Владимир Фёдорович Незнамов смог ходить без чьей-либо помощи. Очень много сделал для этого хирург горбольницы Юрий Михайлович Россохин. Через три года у нас родился сын — тоже Володя, моя надежда и опора. А муж прожил со мной после той травмы еще сорок лет, и ни разу я от него не слышала плохого слова.

Валерий ЛЯМКИН.



Главный редактор Виталий ДВОРЯНКИН

Зам. главного редактора Валерий ЛЯМКИН

Начальник компьютерного отдела Ирина ЛИТВИНОВА

Корректор Юлия ТОНКИХ

Адрес редакции и издателя: 656056, г. Барнаул, ул. Пролетарская, 65, тел. 24-96-48, факс: 35-30-37

Газета зарегистрирована Сибирским окружным межрегиональным территориальным управлением. Свидетельство № ПИ 12-0419 от 15.12.2000 г.

Мнения отдельных авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на «АС» обязательна.

■ Этим знаком отмечены материалы на правах рекламы. Отпечатан ООО ИД «Барнаул», г. Барнаул, ул. Чеглещова, За, тел.: (3852) 35-77-55, 229-339.

Время подписания в печать Тираж 1000 экз. Заказ № 12398. фактически - 16.00 Подписной индекс 73638